

琶洲财汇论坛(2019) “财务转型与审计治理”举行

11月22日,广东财经大学琶洲财汇论坛(2019)“财务转型与审计治理”在我校正心堂举行。论坛以“财务转型与审计治理”为主题,围绕数字化与财务转型、政府综合财务报告改革、审计治理与国家治理、国有资本投资运营等内容展开研讨。

北京国家会计学院院长秦荣生,广东省审计厅党组书记、厅长卢荣春,校党委书记黄晓波,校长于海峰、原校长王华,北京工商大学副校长谢志华,北京国家会计学院教务部主任张庆龙,中央财经大学学术期刊社社长袁淳,中山大学管理学院教授林斌,广东外语外贸大学会计学院教授刘中华,我校会计学院校友格力集团董事长周乐伟、越秀地产总经理林峰等领导、嘉宾及各界代表百多人出席论坛。

上午的主题报告会由王华和袁淳分别主持。秦荣生作题为“数字化与财务转型”的主题报告,指出数字技术给财务和会计带来新的挑战,数字时代财务转型势在必行,并重点阐述财务转型的7个重要方向。卢荣春就审计在国家治理体

系中的作用发言,分析了新时代国家审计的新变化,总结了国家审计制度的基本特征,系统阐述了国家审计在国家治理体系中的重要作用。于海峰围绕“政府综合财务报告改革”作报告,指出要持续推进政府综合财务报告改革,夯实现代财政治理基础。谢志华论述了绩效审计与国家治理的关系,认为绩效审计是国家监督与治理的基本手段,绩效审计是国家预算得以落实的关键。

下午的专题报告会由我校会计学院副院长雷宇主持。张庆龙作题为“数字转型背景下财务共享服务升级再造研究”的专题报告,指出新技术发展为财务共享服务提供了可能,如何将已有的财务系统进行协同融合是关键,流程再造是核心。周乐伟回顾了国有企业改革历程,介绍了珠海市国有企业和格力集团的发展情况,并特别强调财务管理在企业发展中的重要性。平安集团财务部副总经理董皓以平安集团发展遇到的挑战和管控新问题为例,分析平安破局之道在于智慧财务,破局对策在于集团管控与智

(会计学院 赵国宇 雷宇)

我校庆祝中华人民共和国成立70周年暨校庆迎新文艺晚会举行



本报讯(记者蔡泳思 蒋颖妍)10月29日晚,广东财经大学庆祝中华人民共和国成立70周年暨校庆迎新文艺晚会于佛山三水校区图书馆前广场举行。校长于海峰,校党委副书记陈树武、刘祖华,副校长杜承铭、陈国栋,财政部广东监管局党组成员、副巡视员黄炎斌,佛山市三水区区委办、三水区教育局、三水区云东海街道办事处、三水区人民医院、中国移动广东三水分公司、华发股份华南区域公司相关负责人,学校相关职能部门和各学院负责人与全体大一新生共同观看了演出。

在校艺术团合唱队与教工子弟刘倬伊合唱的《歌唱祖国》中,晚会拉开序幕。晚会上篇为“我生长的地方”。伴随着悠扬的小提琴演奏,校艺术团声乐队带来一曲《红旗飘飘》,精彩的演绎感动全场观众。曾多次获奖的佛山市文化馆及佛山市宏鸿美术馆带来舞蹈《南狮》,让在场师生领略了岭南文化的魅力。人文与传播学院学生和校艺术团主持队带来《祖国,一首唱不完的恋歌》的朗诵,以磅礴的气势献礼祖国。校艺术团民舞队的舞蹈《我生长的地方》,衣袂飘飘,婀娜多姿。

在校艺术团合唱队与各学院声乐队共同领唱广东财经大学校歌和《我和我的祖国》的歌声中,晚会圆满结束。

史话 广财

规范教学管理 坚持特色办学 ——原广东商学院副院长温宝光访谈

● 人文与传播学院 徐靖捷

业应该和金融打通,做出自己的特色。因此在第一届招生章程上,投资管理系加上了括号金融,教学计划的制定也加入了较多的金融方面的课程。温院长说,80年代初期,他曾在南开大学进修,南开的管理专业中有较多定量分析的课程,对他触动很大。他察觉到,投资、金融领域面临的许多问题已经不能用纯定性研究的方法来解决,需要引进定量研究的方法。因此,新建的广商投资管理专业,被定位为“文理交叉”的专业,培养定性和定量分析结合的人才。

“文理交叉”并不是一句空口号,需要各个方面去支持。

首先,从教学大纲的设计上去支撑。投资系的课程设计,非常注重数学、尤其是统计能力的培养。整个教学计划中,数学类的课程超过300个学时,比当时商学院所有的经济专业都要多。当时数学教研室的主任还打趣说:“只有投资系重视数学,别的系都不重视!”

“文理交叉”的第二个支撑点,是教师队伍的知识结构。温院长在组建投资系时,有意识地挑选具有理工科背景的老师。比如投资系的林文俏老师,本科学的是建筑工程,研究生的专业是力学,后来继续进修,成为了风险管理专业的老师。这位被认为是“非科班”的老师,却温院长这一伯乐所欣赏。温院长指出,数理基础好的人,转到文科有可能做得更好。后来的事实证明,林文俏老师成为了颇受学生欢迎的老师,第一届毕业生中,选林老师做毕业论文指导教师的学生是最多的。温院长引进投资管理系教师标准,就是重视文理兼容的教育背景,在该系成立初期,全系有理科基础知识的老师占了近一半。

支撑“文理交叉”的第三个条件,是在

日前,广东省科学技术厅公布了《广东省科学技术厅关于下达2019年广东省科技创新战略专项资金(学科重

点实验室第二批)项目计划的通知》(粤科资字[2019]264号),我校申报的“广

东省重点实验室(学科类),负责人为黄光研究员,立项金额为300万元。

(科研处 黄俊彦)

东省重点实验室(学科类),负责人为黄光研究员,立项金额为300万元。

(科研处 黄俊彦)

第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛我校获佳绩

11月7日至12日,第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在北京航空航天大学举行。我校会计学院学生作品《农村“垫资第一

三方评估一划拨”精准扶贫模式及其绩效研究——以中部S县7422户贫困户“六改一增”为例》获得二等奖,经济学院学生作品《“互联网+”时代下知识付

费平台竞争力评价指标体系的构建及实证研究》获得三等奖。

(校团委 钟雄星)

我校代表队夺得全国会展创新创业实践竞赛一等奖

11月7日,2019年全国高校商业精英挑战赛会展创新创业实践竞赛在西安开幕。我校地理与旅游学院三支队伍参赛,分别获得1个全国一等奖、2个

全国二等奖。其中,18会展经济与管理专业的“红鲤鱼与绿鲤鱼与驴战队”在比赛中表现优异,PPT展示环节及展览环节赢得评委的一致肯定,获得全国一

(地理与旅游学院 易华米)

我校在第十一届全国大学生广告艺术大赛获佳绩

11月15日,第十一届全国大学生广告艺术大赛(大广赛)广东赛区颁奖总结交流活动在惠州学院举行。我校艺术与设计

学院参赛成绩实现历史突破,获国赛一等奖2项、三等奖1项,优秀奖6项,陈玲杰老师获国家级优秀指导教师称号;获广东

赛区一等奖5项、二等奖13项、三等奖17项,陈玲杰、蒙翠桦和陈玉青获省级优秀指导教师称号。(艺术与设计学院 王恩习)

我校在第五届全国金融专业硕士优秀学位论文和教学案例评选中再获佳绩

11月2日,“2019年全国金融专业学位研究生教育工作会议”在北京召开。我校金融学院院长段军山的《核心技术嫁接PPP项目提升公司业

绩:以碧水源为例》入选优秀案例;罗茵茹同学的《印尼雅万高铁PPP项目风险评估案例研究》(指导老师:刘刚)荣获“全国优秀金融硕士学位论文

(金融学院 吕红娟)

全国商务英语实践大赛(华南区赛)我校夺得一等奖

11月3日,第一届“高教社”杯全国商务英语实践大赛(华南区赛)在暨南大学图书馆报告厅举行,我校外国语学院由

学生陈舒曼、潘嘉浩、郑嘉丽、郭佳琪、蔡盛达组成的代表队(Minisolver代表队)参加比赛,获得了一等奖,将代表本赛区参

加全国总决赛。陈舒曼获得“最佳风采奖”;杜萍、林嘉新、张文曦获得“优秀指导老师”荣誉称号。(外国语学院 蔡盛达)

我校2018年立项的省级系列在线开放课程中期检查为“优秀”

近日,广东省教育厅关于公布2018年省级系列在线开放课程立项课程中期检查结果,我校立项的3门课

程:《可视化移动应用编程》《“互联网+”思维与技术》《宪法学》中期检查结果全部为“优秀”。每门课程进行奖

补资助,资助标准为5万元/门,共计追加奖补15万元。

(教务处 王雪梅)

我校教师获2019年度省高校思想政治理论课青年教师教学基本功比赛一等奖

日前,2019年度广东省高校思想政治理论课青年教师教学基本功比赛决赛落下帷幕。我校马克思主义学院教师李腾凯经

过初赛、复赛、决赛多轮角逐,荣获此次比

赛一等奖,并将代表广东省参加粤桂赣滇五省区联赛总决赛。(马克思主义学院)

我校学生勇夺2019年广东省大学生乒乓球锦标赛女双冠军

11月16日至20日,由广东省教育厅主办的2019年广东省大学生乒乓球锦标赛举行。

锦标赛举行。我校乒乓球队勇夺女子双打冠军、混双第七名,女子双打为我校

在省乒乓球锦标赛中的历史最好成绩。

(体育教学部 孙国永)

我校在广东省“我和我的祖国”主题教育活动中获佳绩

本报讯(记者黄理裕)近日,广东省教育厅公布“我和我的祖国”主题教育活动获奖结果,我校三项作品获奖。其中,由党委宣传部黄理裕老师指导、人文与传播学院黎均洋等同学拍摄剪

辑的《同升国旗 同唱国歌 祝福祖国繁荣昌盛》短视频获礼敬中国——我为祖国升国旗”主题实践活动短视频竞赛一等奖;由艺术与设计学院李勇平老师指导,吴咏宜等同学设计绘制

的《绘美丽乡村,我与祖国共成长》、叶海彤等同学设计绘制的《追梦中国》手抄报分别获得“追梦中国——我与祖国共成长”主题实践手抄报竞赛二、三等奖。



生在校期间如果考试作弊,会受到校纪处分,在毕业时假如处分还未被撤销,没有资格向学校申请学位。在严厉的惩罚制度下,考试作弊的风气也被控制住了。

在整顿“三风”的基础上,温院长强调把成果转化成制度。因此,他主导建立了教学管理评估制度,每个学期对各系的教学管理各项指标,包括教学大纲的制订、重点学科的建设、学风、教风、考风等进行评估,然后全校排名。这些措施,切实提高了我校的课程建设和人才培养的水平,为学校通过1996年本科教学工作评价打下了坚实的基础。

坚持特色办学 突出广商优势

温院长在主管教学期间,非常注重学生的特色培养。他认为广商培养出来的人才,要区别与其他的学校,可以在外语、计算机、实验教学等方面做文章。所以,当时温院长提出“四个一百”的工程,即在每一届1000个学生中,选拔出四个100名。第一,就是要有100名学生达到剑桥商务英语二级水平。第二是要培养100名兼具定性、定量分析能力的毕业生,要在毕业论文中得到体现。第三个是考察计算机水平,要培养出100名能够独

立编程的毕业生。最后,每届培养100名双专业的毕业生。这是特色建设转化到学生身上的体现。

广商的另一个办学优势就是注重实验教学。传统的财经院校一般不设实验室,也没有实验室,但是商学院在办学之初就重视实验,开设了实验室。温院长主管教学后,继续推进教学实验室的建设。1993年为统计系配备了实验室,随后税务系、投资系、会计系都建设了自己的实验室,这一阶段是广商实验教学的起步阶段。1994年,学校成立了实验室评估领导小组和评估组,对全校教学单位的实验室进行评估,温院长任领导小组组长。这次评估工作使得实验室建设发生了较大的变化,大部分实验室都达到了合格的要求。1994年,学校整合了四个实验室,成立直属学校的经济科学中心实验室,该实验室就是国家级实验教学示范中心——经济与管理实验教学中心的前身。

温宝光副院长认为,当时的广东商学院作为一所年轻的财经类院校,办学成绩能够得到社会各界的肯定,就在于坚持特色建设的办学方针。退休以后,温院长仍然十分关心学校的发展,曾在教指委、咨询委、督导组、关工委等岗位上继续工作,为学校建言献策。